



FRANQUEO
CONCERTADO

PERIODICO DECENAL

FRANQUEO
CONCERTADO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

DIRECTOR: D. CLAUDIO LUANCO

ADMINISTRADOR: D. ETELVINO MENDEZ

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director.

SUSCRIPCIÓN	SE PUBLICA LOS DÍAS	Anuncios á precios convencionales
España un trimestre. ptas. 1'25	10, 20 y 30	No se devuelven
Extranjero » » 2'50	DE CADA MES	originales aun cuando no se publiquen

Sobre el escándalo de Vega de Ribadeo

Por si eran pocas las pruebas que en el sumario se acumulan sobre el alcalde y el secretario de Vega de Ribadeo, la casualidad ó la Providencia ha querido llegar al colmo de las cosas claras y hacer ver adonde llegó el chanchullo de los referidos funcionarios.

Ya recordarán los lectores de *El Noroeste* que la guardia civil de la Vega andaba buscando á los auténticos quintos, en lugar de los cuales fueron otros á Oviedo á ser reconocidos por la Comisión mixta de Reclutamiento, y recordarán también que la guardia civil de aquel puesto no fué muy afortunada en sus investigaciones, pues nunca pudo dar con el paradero de los dichosos quintos, por lo que todo el mundo creyó en este país que habían huido á América recién descubierto el *paste!*.

Nada de eso ocurría, por lo visto: los auténticos quintos estaban en su tierra, pero tan escondidos, que las autoridades no pudieron dar con ellos. Por aquí estuvieron hasta la semana pasada, que se decidieron á marchar á la Coruña, en cuyo puerto se proponían tomar pasaje para Buenos Aires. ¿La razón de no haber marchado hasta ahora? Pues la siguiente: si hemos de prestar oído á los rumores que por aquí andan de boca en boca, los caciques que por acá gozamos les aconsejaron, mientras el sumario estuvo en manos del juez de Castropol, que no in-

tentasen ponerse en viaje, que se mantuviesen escondidos porque este funcionario no dejaría olvidados los puertos de Galicia por donde pudiera escaparse la presa. Les dijeron que lo conveniente para ellos era esperar á que el sumario estuviera en manos del juez de Oviedo, que ya tenía la competencia entablada, y que entonces, si no se *tapaba*, sería cosa más fácil poder tomar el buque en la Coruña ó en Vigo sin temor á sobresaltos ni á dificultades serias.

Lo de la *tapadura* del sumario no debió ser cosa muy fácil; sin duda el juez de Oviedo es hombre digno y no se avino á eso si es que se lo han propuesto, y como el asunto se iba prolongando mucho, y un mes ó dos cualquier hombre se aguanta escondido, pero estar en un desván indefinidamente no es cosa que sufra nadie, les dijeron que era necesario embarcar antes del día 15. De noche, y muy de prisa, se organizó la expedición camino de la Coruña, después de buscar mucho á un cochero á propósito, pues el que acostumbra á embarcar gente—gran amigo del cacique de la Vega—no se prestó á ello, temeroso de que, como en otra ocasión, le costase un proceso el llevar en su vehículo mercancía averiada.

Los quintos estaban ya en la Coruña sin novedad; los trámites de embarque marchaban sin dificultad alguna; el equipaje fué embarcado; la documentación,—falsa, por supuesto—no despertó la sospecha más pequeña, y á la mañana siguiente embarcarían para Buenos Aires... y ahí queda eso.

Ya estaban los mozos en el muelle, cuando al poner el pie en el bote que los había de llevar á bor-

do del trasatlántico, un policía se acercó á uno de ellos.

—¿Cómo te llamas?—le pregunta.

—Fulano de Tal— y dió el nombre supuesto.

—¿Y tú? ¿Y tú? Y tú?

Y todos contestaron como el primero.

—Pues á vosotros es á quien busco. Venid conmigo.

Y dieron todos con sus cuerpos ante el juez de la Coruña. El juez de Castropol se había *olido* lo del embarque y habrá telegrafiado á su colega el de la ciudad gallega rogándole la detención de los pájaros.

Uno de estos días serán conducidos á este Juzgado, y éste, suponemos que se los remitirá al de Oviedo para que se entretenga con ellos. En la Coruña, según dicen, *cantaron* los infelices todo: sus verdaderos nombres, con quienes se habían entendido, el dinero que llevaban desembolsado, en fin todo su calvario.

Después de ésto cabe preguntar si se necesitan más pruebas para que el chanchullo de alcalde y secretario se vea más claro.

Hemos tratado de indagar si el alcalde de Ribadeo está procesado ya. Nos dicen que no sólo no está procesado sino que sigue desempeñando su cargo.

También preguntamos si D. Everardo Villamil había desautorizado al secretario del Ayuntamiento.

Nos informan que sigue otorgándole su confianza ilimitada, pues continúa desempeñando la secretaría.

No hemos preguntado más.

X. X.

(De *El Noroeste*.)

CRONICÓN

de los festejos celebrados en esta villa de Castropol, en honor de su patrono Santiago Apóstol.

Este año, como el anterior y otros muchos pasados, no fué propicio el tiempo para la celebración de las fiestas. El *Hijo del Trueno* nos obsequió los días 24 y 25 con fuertes vientos y duros chubascos que hicieron deslucir algunos números del programa; pero á pesar de todo, no faltó animación y alegría por el pueblo; ese buen pueblo que suele siempre expansionarse y celebrar con regocijo á su santo Patrono y no emigra ese día de la villa.

Los paseos en el hermoso Parque de Alfonso XIII y en el frondoso Campo de San Roque, estuvieron muy concurridos, especialmente en la noche de la verbena.

Quemáronse sorprendentes fuegos artificiales de la «Casa Espinós», de Reus, que gustaron mucho, dirigidos por el *amateur* Treñes; eleváronse ininidad de globos grotescos y de formas variadas, y lucieron potentes focos eléctricos.

La función religiosa fué solemne y estuvo concurridísima de fieles, que oyeron con devoción y agrado

el hermoso sermón predicado por el ecónomo de Ribadeo Sr. Pérez Martínez. Nuestro párroco D. Juan Cordero supo organizar los cultos al patrono de la parroquia con unción, esplendor y gusto.

La música de Castropol y la gaita de Porzún amenizaron todos los festejos.

Y para terminar, en la noche del 25 se pusieron en escena en el precioso salón-teatro, las hermosísimas comedias «Canción de Cuna» y «Puebla de las mujeres», por la prestigiosa compañía cómico-dramática «Mendizábal-Soto».

La concurrencia, que fué numerosísima, un lleno, salió plenamente satisfecha de la ejecución, y conviniendo por unanimidad que los actores, procedentes del Teatro Español, de Madrid, habían estado acertadísimos y merecido los muchísimos aplausos que se les propinaron.

Y hasta otro año, Dios mediante.

Un ejemplar

Murió don Carlos destilando angustia,
murió roído por atroces penas,
murió abofeteado de baldones,
murió tragando hieles, hecho befa
de una esposa que en él las finas uñas
hincaba con amante complacencia.

Si tosía, tratábase de tísico;
si comía, glotón, baul y espuerta;
si bebía, agua pura, era borracho;
si dormía, se iba hacerle muecas.

La vida era imposible. Y ¿qué diremos
en sus líos del arte y la estrategia
que la amiga gastaba?... No hay palabras
que un fiel retrato presentaros puedan.
Dispensadme atención; un solo instante
y podreis contemplar aquesta muestra:

Sus pequeños ahorros don Carlitos
guardaba cuidadoso en la cartera;
como cien pesetillas, tal supone
una vieja que tuvo por sirvienta.

Pues ella que lo olió, alegre el jeme
y en juegos amorosos, la chaqueta
se queda con un siete. ¡Aquí fué Troya!
Lo culpa, se la arranca y con urgencia
prepara aguja é hilo; altiva y grave
le increpa y le zahiere, y mientras vuela
la aguja en el tejido, airada siempre,
le birla habilidosa las pesetas.

¡Y más tarde llámole perdulario
y le armó por perderlas trapatiesta!

Por eso el hombre, atosigado y triste,
con el propio semblante de las penas
murió llamando por la muerte á voces
y abrazado después con fuerza á ella.

¿Y creer podreis que lloriqueando exclama
la infame esposa: ¡Sin igual tristeza;
al fin te fuiste, y ¡ay! qué hubiera sido
si mis grandes consuelos no tuvieras!

Ormán.

Para los socios del Casino y algunos que no lo son

Ahí van, lector amado, esos consejos que se me ha ocurrido darte, tomando yo también de ellos la parte que haya menester. Me dirás que no los necesitas, y será verdad; pero, al menos, sé que los mereces.

No me salgas con la vulgaridad de que hay que predicar con el ejemplo, que no pueden los oradores borrachos tener la pretensión de convertir á sus oyentes en abstemios, ni sacarán gran fruto las Malvalocas que hagan el panegírico de la pureza. No me digas eso, porque te contestaría con otra vulgaridad, que salió de los labios ó de la pluma de Rabí Sem Tob.

«Non vale el açor menos

Por nascer en vil nio,

Nin los enxiemplos buenos

Por los decir judío.»

Toma de mis consejos lo que venga bien á tus faltas, como tomaré yo de ellos lo que sea necesario para la buena armonía de la comunidad. Todo lo que te voy á decir no está solamente en mi cabeza; también está en la tuya, pero tú y yo tenemos momentos que por no llamarlos de mala educación, diré con un eufemismo que no merecemos, que «tenemos momentos en que aparecemos *distraídos*.»

Procuremos, pues, no distraernos, porque la vida nos enseña que para no molestar á los demás, hemos de «estar siempre sobre nosotros», no dar nunca el zarpazo irreflexivo del bruto, aunque nuestros impulsos naturales ó nuestra neurastenia nos lancen á lo que de seguro no haríamos si lo pensásemos. En una palabra, y más claro, procura «no ser desagradable», que es el único dogma de la buena educación, y el secreto de toda cortesía.

Así, pues, lector amigo, que de seguro eres socio de algún Casino, no te llesves los periódicos del salón de lectura, pues es cosa fea, que puede dar lugar á que te tilden, por lo menos de tacaño, al ver que tu intención es disfrutar del abono á ocho ó diez publicaciones diarias ó semanales por la no muy crecida cantidad de dos pesetas que importa la cuota que satisfaces. Debes observar ésto con tal rigor que ni para que tu mujer los vea debes sacar del Casino el *Blanco y Negro* ó *La Ilustración*, aunque los devuelvas al día siguiente. Tu mujer y tus hijas que lean *El Año cristiano* ó cualquier interesante libro de recetas culinarias; pero si es absolutamente preciso que lean en *El Liberal* las andanzas de Paiva Couceiro, ó les sienta mal la comida si no ven el último retrato del Bomba, entonces... ¿qué quieres que te diga? creo que debes ir á ver al tesorero, y este señor, enterado de lo que pasa en tu casa, no dudará en abonarte cuarenta céntimos cada semana para resolver el conflicto y que quede tu familia con tranquilidad y los socios con sus periódicos.

Asimismo,—*adverbio de modo*— cuando te dé la gana de entrar en el gabinete de lectura, y no con ánimo de leer sino de charlar con otros señores que se hallen en tu mismo caso y con igual intención, harás bien en llamarlos y marcharte con ellos á otra habitación,—que hay bastantes en la casa—y allí hacer la tertulia, porque si os poneis á discutir un asunto religioso ó social, los que deseen leer no pueden hacerlo, porque les estorban vuestras voces y porque les da la risa con vuestros razonamientos.

Si eres de temperamento filarmónico y se te viene á la memoria el «Vals de los besos» ó cualquiera tonadilla de *La Corte de Faraón*, no dudes en irte á silbar camino del cementerio, en la seguridad de que no nos parece mal; pero sí nos lo parecerá si lo haces en el Casino. La razón, tú mismo la comprenderás: si hiciésemos todos los socios lo mismo que tú, aquello sería una pajarera y no una sociedad de recreo, y ni tú tienes ganas de convertirte en *capeluda* ni yo en pardillo.

Aunque estés más sano que un coral y tus espantos no tengan bacilos, debes *exonerar* tu pecho de manera que lo que expulses caiga en una «elegantísima» vertical sobre la escupidera que más te guste, y si te quedas más tranquilo con echarlo á voleo, aproxímate al balcón que te sea más simpático, y después de cerciorarte de que no pasa nadie por debajo, haz lo que te venga en gana; pero una y otra cosa con la menor sonoridad posible, porque hay muchos socios que toman *aguas* de Mondariz todos los veranos, y ciertas escenas les atrasan la cura.

Deja siempre las puertas como las encuentres, y al cerrar no des un portazo, para que no nos echemos á temblar creyendo que vienes enfadado y para no romper los cristales ó resentir los tabiques.

Aunque tengas espíritu ahorrativo, y seas una especie de Navarro Reverter en lo de manejar tu hacienda, deja que luzcan todas las lámparas del Casino, aunque éste se empeñe, pues no tiene hijos que lo heredem, para evitarnos la molestia de andar á trompazos con los muebles.

Si eres de natural caluroso, no des en la flor de abrir las ventanas, porque hay algunos cofrades que andan mal del aparato respiratorio, y si las encuentras abiertas no tengas la manía de cerrarlas todas, porque á veces la atmósfera se pone imposible. Hazte cargo de la situación, y pon por obra tus deseos en ésto en sentido *restrictivo*, es decir, tendiendo siempre á contrariar á los demás lo más levemente posible. En último caso, si el frío te molesta ó el calor te sofoca, creo que lo mejor que debes hacer es marcharte á tu casa, y allí abrir ó cerrar según te venga bien. Ah! por Dios, no discutas nunca sobre la conveniencia de abrir ó cerrar, y mucho menos lo hagas cuestión de gabinete. En estas discusiones, y en todas las demás, cede siempre. ¿Quién debe dejar la *accra*—le preguntaban á un caballero—el que trae la derecha ó el que lleva la izquierda? El mejor educado,—contestó aquel.

Si vas al teatro,—díselo á tu mujer y demás fa-

milia,—no caigas en la cursilería de llegar á la puerta y dar la vuelta, por no haber nadie en el salón; y no espereis en el Campo á que se reunan cinco ó seis familias para entrar todas en pelotón y no ser ninguna la primera. Esto da una idea de «aldeanismo» que es conveniente que desaparezca para no ser cursis y para que no empiecen las funciones á las once de la noche y terminen á las tres de la mañana, con perjuicio evidente de la lactancia de los chicos que se quedan en casa y del sueño de los mayores que van al teatro.

Cuando aplaudas, hazlo con moderación, sin demasiado entusiasmo y de ninguna manera machaques el suelo con los tacones. Esto último, que es una *bonita* costumbre, trae varias «complicaciones»: que se levanta polvo, que lastima los oídos, que pueden confundirlo á uno con cualquier apreciable sujeto de la raza caballar, y que los aplaudidos no lo agradecen ni lo entienden. Además, si ves que cualquiera de tus hijos, después de advertido, cae en esta *zuna*, harás lo que debes si le hundes el parietal derecho de un puñetazo.

Cuando te rías durante la función, hazlo con oportunidad; no sueltes la carcajada si el galán joven extrangula á la primera actriz, ni llores cuando se caiga una silla. Busca la ocasión propicia de exteriorizar tus impresiones, si tu inteligencia y tu corazón te ayudan; pero si no, haz lo que te dé la gana sin que los demás se enteren, para que no se rían de tí.

Otro día seguiré, que hay mucho que decir.

YO.

CHINITAS

Se marchó ya D. Alfonso y *Las Libertades* no han vuelto á hablar del famoso baño y demás enseres que la Diputación había adquirido para hospedarle dignamente en la primera visita que hizo á la provincia hará próximamente diez años.

Aquel botín, al decir de malas lenguas, se lo repartieron entonces, como reliquia de santo, entre algunos fervientes monárquicos; de este otro viaje, al parecer, no hay nada que repartir, no hay nada que aprovechar, á no ser los resquemores y rencillas que surgieron con tal visita en la familia liberal conservadora de Asturias, cosas ambas que tal vez sean beneficiosas para los que luchamos por un ideal noble, que no es precisamente el de la generalidad de los políticos al día: en una palabra, que no es el de la panza.

Nosotros sentimos que no haya parecido el famoso baño, de cuya *captura* se había encargado á don Leandro; y lo sentimos, no por lo que pudiera valer, que ya sabemos que 2000 pesetas no van á ninguna parte, sino por tener la gran satisfacción de proponer que se le regalase al propio aprehensor, á quien podía aún serle de gran utilidad. Ciertamente hoy día ya no le es posible bañarse en agua de rosas como antaño se bañó, pero le vendría muy bien para purificarse de lo de Balmonte, de lo del Censo de la Vega (si en ello tomó parte) y del *tufillo* que siempre dejan los

quintos en las visitas que le hacen, pues sabido es de todos que D. Leandro es la providencia, el santo tutelar de éstos, como dicen sus amigos.

¡Loado sea Dios!

Y á propósito de quintos. Parece ser que el asuntillo del sorteo de la Vega va tomando un cariz de todos los demonios. Ya se echaron á un lado los tapujos y ahora es aquello de «sálvese el que pueda». A medida que quintos y sustitutos de éstos dan con sus huesos en la cárcel, cantan como cotorras y refieren C por B todo lo que ha pasado.

Dicen que en el papel de oficio se barajan que es un primor los nombres de Montouto, Dositeo, Luciano y... ¡hasta el de D. Everardo!

Nada, que de esta vuelta no se salva ni una rata.

Al fin los quintos son rapaces, y el que con niños se acuesta.....

¡No está malo el fregado que con tal negocio armaron los everardistas de la Vega!

¡Y que mal huele!

Las Escuelas de Barres

Relación de las personas que contribuyen á estas obras.

	Ptas. Cts.
SUMA ANTERIOR.	3.977
D. Leopoldo Trenor, de Figueras.	500
» Laureano L. Acevedo, de id.	100
» Benito Castro, de Cartavio.	100
D. ^a Joaquina Méndez, de Donlebún, Barres.	1,50
D. Esteban Fernández, de Villadún, id.	15
» Severiano Méndez García, de Campón, id.	25
» Cayetano Fernández, de id., id.	50
» José López Fernández, de Outeiro, id.	100
» Francisco Piñeirúa Carbajales, de id., id.	5
TOTAL.	4.873,50

Se Continuará.

DEL PARTIDO

De Figueras

El tiempo no está para fiestas: destemplado unas veces y lluvioso siempre, se opone resueltamente á las expansiones populares.

Sin embargo, los festejos del Apostol Santiago se celebraron con inusitada animación los días 27 y 28 del corriente. No pudiendo realizarse, á causa de la lluvia, la proyectada verbena en el paseo de la Alameda, la incansable Comisión de festejos improvisó una reunión, que resultó animadísima en extremo, en la calle asfaltada inmediata á la Plaza del Comercio. A la luz de potentes focos eléctricos y de numerosos farolillos, se paseó y se bailó incesantemente hasta muy cerca de la media noche, retirándose todos los concurrentes gratamente impresionados de los atractivos que en aquel sitio pueden ofrecer otras fiestas preparadas con más elementos y con alguna anticipación.

Al siguiente día, tuvieron lugar la misa solemne y procesión á cargo del dignísimo párroco D. Inocencio Cotarelo, revistiendo ambos actos el esplendor

á que nos tiene acostumbrados. Por la tarde se realizó un animadísimo paseo en la Alameda, amenizado por la banda de Castropol que dirige con acierto el inteligente músico Etelvino Méndez. Lástima grande ha sido que los chubasquillos caídos á primera hora no permitieron la llegada de los numerosos contingentes de Ribadeo y Castropol que suelen concurrir á esta animada fiesta.

En la noche del mismo día, y con tiempo mucho más bonancible, tuvo lugar una lucidísima verbena bajo los frondosos árboles de la Alameda. Hubo derroche de farolillos de papel y de fuegos de artificio, prolongándose la velada con extraordinaria concurrencia y animación hasta altas horas de la noche.

El número más interesante de estos festejos lo fué, sin duda, la inauguración de las obras del río de Santiago. Tomaron parte en ella todos los niños de la escuela que tiene á su cargo el veterano maestro D. José Sancio, quien al frente de sus discípulos perfectamente uniformados, y precedidos de la banda de música, los condujo al sitio en que la ceremonia tuvo lugar, el cual había sido profusamente embanderado. Iban los niños provistos de herramientas de trabajo, y con ellos, y á los acordes de la música, hicieron un simulacro de roturación de la calle proyectada. Después se procedió al derribo de uno de los árboles del Trobo, siendo acogida su caída con un aplauso unánime de la enorme concurrencia que presenciaba el acto. Inmediatamente, y en medio de un bullicio y alegría indescriptibles, se distribuyó á los niños una sabrosa merienda, consistente en ricas empanadillas y sidra achampanada. Ha sido ésta una fiesta simpática, de la cual conservaremos todos perdurable recuerdo.

El iniciador de las obras nuestro querido amigo D. Laureano Acevedo, dispuso la distribución entre los concurrentes de una alocución concebida en los siguientes términos:

«RÍO DE SANTIAGO

Convecinos: Ha llegado por fin un momento de grandísima importancia para el porvenir de Figueras. Las obras del río de Santiago, esas obras que representan indudablemente el punto de partida para que Figueras pueda llegar á ser uno de los pueblos más hermosos del litoral asturiano, serán inauguradas dentro de breves días. Y siendo necesario dar á la publicidad la primera lista de la suscripción popular iniciada con ese objeto, y debiendo considerarse cuestión de honor que en ella figuren en primer término los nombres de los que aquí vivimos, puesto que somos los que más directamente vamos á disfrutar de los beneficios de la reforma, os ruego que os suscribais todos, sin excepción alguna, dando cada cual lo que sus fuerzas le permitan. Os ruego, además, que trasmitais á vuestros parientes y amigos residentes en América, la fausta noticia de la inauguración de estas obras, y les expongais la necesidad de que nos ayuden con su valioso concurso.

Lo mismo de Figueras que de América, se admiten donativos, colectivos es decir, que para llegar á la cantidad de cien pesetas que se ha fijado como cuota mínima de suscripción, pueden asociarse varias personas. Los nombres de todas ellas se publicarán en la lista de suscripción, pero sólo aparecerá la cantidad total que cada colectividad haya reunido, la cual podrá ascender á las 100 pesetas ó á más.

A todos los donantes les extenderé recibo por las cantidades que entreguen individual ó colectivamente.

Los donativos ganarán en favor de la suscripción el interés del cuatro por ciento anual, desde la fecha de su entrega hasta el momento en que sean invertidos.

Las cuentas de Ingresos y Gastos se publicarán todos los meses en un periódico local, y serán llevadas escrupulosamente bajo la inspección de dos vecinos de reconocida honrabilidad, habiéndose dignado aceptar ese cargo, los señores D. Inocencio Cotarelo, Párroco de esta feligresía y D. José L. Villamil.

Figueras, 20 de Julio de 1912.—*Laureano L. Acevedo.*

De esperar es que la invitación del señor Aceve-

do encuentre en todos sus paisanos la buena acogida que merece, con lo cual se podría llevar á feliz término una mejora que tanto ha de contribuir al saneamiento y embellecimiento de Figueras.

J. A.

BOAL

DE ROZADAS

El día 20 del actual mes de Julio, dió á luz con toda felicidad una preciosa niña la esposa de nuestro entusiasta amigo D. José González Villamil, D.^a Dominica Presno, habiendo apadrinado á la recién nacida sus tíos D.^a Obdulia González y D. Enrique Rodríguez quienes le impusieron los nombres de María-Olivia-Obdulia-Regina.

Reciban los esposos González-Presno nuestra sincera felicitación por el nuevo encanto con que ven aumentada la alegría de su hogar.

TAPIA

PIROPOS TAPIEGOS

«Paiva Couceiro», intrigando

Se dice por estos pagos, y cada día se acentúa más, que la intachable conducta que aquí observó en el cumplimiento de su deber D. Arcadio Ariznavarreta, delegado que la Administración de propiedades é impuestos de la provincia envió á ésta para hacer el nuevo reparto de Consumos, no satisfizo á los titulados y corrompidos... *conservadores* de estas latitudes, que creyeron desde un principio que el citado delegado había sido enviado para servirles á ellos de instrumento vil; más como no les resultase así, ahora se dedican á tronar contra aquel, y á pregonar á los cuatro vientos que trabajarán para anular nuevamente el reparto.

A las primeras de cambio, nosotros no quisimos dar crédito á eso de que trabajarán para anular el reparto, pero luego supimos que el Paiva Couceiro de Casariego había cruzado días atrás el puente internacional (compréndase el de Porcia) con rumbo á Chaves (entiéndase Cartavio), para intrigar allí sobre el particular con el señor *Castrolés*.

Lo que pueda resultar de esos trabajos mefistofélicos, no nos atrevemos á profetizarlo, y menos en esta tierra donde todo está á merced de la caciquería; pero lo que sí decimos desde luego, es que el barómetro político del concejo marca estos días unos grados más de odio contra dicho «Paiva Couceiro», debido á que aquel comprende que esos trabajos del «Paiva» solo tienden á dos cosas, molestar al contribuyente porque no le es adicto á la política que él dice representar, y por querer demostrar á los pocos «paivantes» que le siguen su *gran influencia*; influencia que no tiene, pero que en caso de tenerla, debería emplearla en causas nobles y no en bellacadas, porque en política, aunque los «conservas» de Tapia, digan que no, cabe caballerosidad como en los demás actos de la vida.

Nosotros así lo creemos y por eso nos hacemos

acompañar siempre de ese señor que se llama don Honor, al cual hemos de rendir siempre culto.

PEPE DE MINGO.

El día 26 del que cursa, se unieron en esta villa con el lazo del matrimonio la Srta. Matilde Fernández y D. Pedro Martín Rubio.

Fueron padrinos D. José Fernández, hermano de la novia, y D.^a Josefa Fernández, prima de la misma, y bendijo la unión D. Juan Fernández, coadjutor de esta parroquia.

Después que se efectuó la ceremonia, los asistentes al acto fueron obsequiados con un lunch en casa de la novia, y seguidamente el nuevo matrimonio salió para Oviedo y Salamanca.

Deseamos á la nueva pareja felicidades.

En la aldea de la Viguina, se celebró el día 25 del que cursa la festividad de Santiago.

Lo desapacible del día impidió que los festejos profanos tuviesen la brillantez debida, pero no sucedió así con los festejos relacionados con el *pote*, éstos tuvieron la misma resonancia *c' outros anos; quero decir, que se come ben, qu' el meyor d' os festejos.*

¿Non e verda, Primo?

El Franco

EXÁMENES

En este término municipal, tuvieron lugar los exámenes de fin de curso, cumpliendo así la Junta con un deber tan sagrado como es el velar por la instrucción pública.

En la escuela de Arancedo se verificaron el día 17 del corriente. Formaron el Tribunal D. Manuel Suárez, delegado del Alcalde, el párroco de la Caridad D. Gervasio Pérez Sanmiguel, y el médico D. José Méndez y D. José Méndez de Andés, como vocales.

A las nueve de la mañana dió principio el acto saliendo á la puerta del local dos niñas á recibir y saludar á dichos señores, como lo hizo también la digna maestra al entrar en el local. Después de un pequeño intervalo se levantó un niño que con la venia del Tribunal pronunció un sentido y hermoso discurso para pedirle benevolencia, expresando sentidas frases que fueron escuchadas con agrado por todos.

Los niños fueron examinados de algo en todas materias, correspondientes á primera enseñanza, principiando por religión y moral, gramática, aritmética, geografía y otras.

La falta de espacio me impide el consignar ciertos detalles relativos al asunto que me ocupa, lo mismo que lo ocurrido con el mismo motivo en las restantes escuelas del concejo, cuyos alumnos fueron examinados días antes que los de Arancedo; pero tratándose de la reconocida competencia de los maestros, creo habrá progresos en sus alumnos, por lo cual estarán satisfechos del deber cumplido.

La maestra de Arancedo, Srta. Piedra de Simón, puede estar satisfechísima de su tan meritoria labor, por ver coronados sus esfuerzos y desvelos y por los sacrificios que se impuso contra su salud, por no abandonar la enseñanza, con la cual y con sus queridos educandos está altamente encariñada, mereciendo el respeto, aprecio y consideración de todo este pueblo, á la par que la muy afectuosa enhorabuena de

E. L. de la Torre.

Después de pasar una pequeña temporada al lado de su familia, marchó para el Brasil nuestro amigo D. Fulgencio Gudín, en cuyo punto ejerce la profesión de litógrafo.

También marchó para Burgos, su pueblo natal y á pasar las vacaciones, la maestra de Arancedo Srta. Petra de Simón.

De la Habana regresó á La Caridad D. Francisco Gudín, en donde fijará su residencia á lado de su familia.

A éste, la bienvenida y á los que marcharon, feliz viaje.

DE LA DECENA

Extraordinario

Puesto ya á la venta este número que CASTROPOL dedica al insigne marino Villaamil, al precio de UNA PESETA, nuestros suscriptores podrán obtenerlo

por la mitad, siempre que se hallen al corriente en el pago de sus cuotas; pero si desean más de uno, pagarán el exceso de ejemplares al precio corriente para el público.

En el Extranjero, nuestros corresponsales fijarán el precio conveniente, según las localidades.

Los pedidos se dirigirán al Administrador de este periódico.

Puntos de venta para los suscriptores de fuera del concejo.

Tapia, Salave, Campos y Porcía, D. Baldomero Pérez Martínez.

La Caridad, Centro Independiente.

Boal, Casino Liberal independiente.

La Vega, Farmacia de D. Julio Méndez.

Ribadeo, Farmacia de Alonso.

Nuestros suscriptores de las repúblicas americanas los solicitarán en las siguientes casas:

En la República Argentina y Uruguay, casa de D. Miguel García Presno, Paseo de Julio, 160, Buenos Aires.

En la Habana, D. Rogelio Canedo, Galiano, 77, esquina á San Miguel.

En Chile, D. José Moldes, Casilla, 17, Iquique.

En México, D. Fernando Blanco, Hacienda de Guadalupe, Atotonilco, F. C. I., Estado de Puebla.

En Mendoza, República Argentina, D. Amado Fernández, tienda de calzado «La Española», Las Heras, 320 al 354.

Con objeto de celebrar la fiesta onomástica en casa de D. Inocencio Pardo, han llegado á ésta el 28 del corriente, en un magnífico auto, nuestros muy distinguidos amigos el Excmo. Sr. D. Antonio Gamoneda, Oficial mayor del Congreso de los diputados y su bella hija Teresita, D. Eladio Rico, Registrador de la propiedad de Luarca, su distinguida señora, D.^a Sara Castro, y su bella hermana Constancia, á los que deseamos un feliz viaje y tener el gusto de verlos nuevamente por aquí.

A pasar las fiestas de Santiago, han estado en casa de nuestro convecino y amigo D. Jerónimo M. de la Torre, la elegante pollita Angelita Méndez, hija de nuestro estimado amigo de Tapia D. Andrés Méndez, y la igualmente elegante pollita María Presno, hija del que fué nuestro buen amigo (q. e. p. d.) D. Miguel, y de D.^a Amalia Villamil, de Tapia.

También hemos tenido el gusto de saludar á los buenos castropolenses D. Emilio García, Teniente alcalde de Ribadeo, y á su apreciable señora, hijos de D. Jerónimo M. de la Torre.

A todos les deseamos que las fiestas les hayan sido gratas, agradeciéndoles la visita.

El 22 del corriente, tras larga y penosa enfermedad, falleció en Riofelle (Castropol), fortalecida con los auxilios espirituales, la virtuosa y tan querida joven Eladia Díaz Casariego y Jonte. A sus desconsolados padres, nuestros muy apreciables amigos D. Antonio y D.^a Fernanda, á sus hermanos y demás parientes acompañamos en el inmenso dolor que hoy les apena.

Los funerales fueron una gran manifestación del gran aprecio de que gozaba la difunta y familia entre las numerosas amistades que cuentan en ésta y en los pueblos limítrofes.

De regreso de tomar baños en un balneario de Francia, se encuentra ya en su suntuosa casa de ésta, la Sra. D.^a Asunción Cancio, esposa de nuestro muy querido jefe el Excmo. Sr. D. Vicente Lorient y Acevedo, con sus preciosas hijas Asuncioncita y Matildita, su simpático hijo Vicentín y su hermana la distinguida señora D.^a Emilia, viuda de Couto, á los cuales hemos tenido el gusto de saludar, y convencidos personalmente de los beneficios que ha conseguido con aquellas salutíferas aguas, de lo que nos alegramos en el alma, por lo cual le damos la más cordial enhorabuena y á todos la bienvenida.

Con objeto de pasar las fiestas de Santiago y algunos días más entre su familia y numerosos amigos, se encuentran en ésta, procedentes de Vigo, nuestro buen amigo D. Marcelino Otero y su muy apreciable esposa, hija de este pueblo, D.^a Josefa Blanco, á los que hemos tenido el gusto de saludar, sintiendo que su estancia entre nosotros no pueda ser más larga por impedirselo el tener que trasladarse á la Argentina, en donde pasará una corta temporada en aquella república, deseándoles un feliz viaje y toda clase de prosperidades.

El 28 del corriente, falleció repentinamente el honrado é inteligente cartero de esta villa, en donde era muy querido, D. Crescencio Vázquez.

A su desconsolada viuda, hijos y demás parientes, les damos el más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

Hace días hemos tenido el gusto de saludar en Castropol á la respetable señora viuda de Uña, su hija la distinguida señorita Isabel y su hijo D. Juan, esposo de la distinguida señora D.^a Ascensión Pedregal, que de regreso de una excursión por las provincias gallegas llegaron á ésta, pasando el día en casa de los señores de Lorient, y quedando encantados de las pintorescas vistas del Parque de Alfonso XIII y admirando el grandioso monumento á Villaamil, lo mismo que el suntuoso Casino y siguiendo su viaje hasta la villa de Grado. Les deseamos un viaje feliz.

Hace algunos días llegó, después de una larga ausencia en la Argentina, á casa de sus padres, en la inmediata parroquia de San Juan de Moldes, nuestro muy estimado amigo D. Francisco Arancedo, al que deseamos le sea grata su estancia en su pueblo natal y le damos la más cordial bienvenida.

Ha llegado á ésta el 27 del corriente, de Madrid, Santander, Covadonga y Oviedo, el catedrático de Ciencias de la Universidad Central, nuestro buen amigo, é hijo de este pueblo, D. José M.^a Vijande, el cual pasará las vacaciones de verano al lado de su familia. Le damos nuestra bienvenida.

Hace días que se encuentra en su casa de ésta, nuestro muy querido amigo y colaborador D. Pedro Penzol y Travieso, con su distinguida esposa doña Pilar González, y madre política D.^a Dolores González de González, los que pasarán una temporada entre nosotros, para volver á su casa de la Aduana de Puerto de Vega.

Se encuentran pasando una larga temporada en ésta, al lado de su señora tía D.^a Gabriela Sanjulián,

los hijos de nuestro buen amigo de Vega de Ribadeo, D. Fortunato Vijande, á los cuales deseamos se diviertan y que sea agradable su estancia entre sus numerosos amiguitos.

Después de pasar un mes en Tapia, regresaron á su casa de ésta nuestro amigo D. Lino Campón y señora. Nuestra bienvenida.

Desde hace días se encuentra entre nosotros, de regreso de Oviedo, nuestro buen amigo D. Inocencio Pardo y Aburto, el cual pasará el verano al lado de su familia. Bienvenido.

Ha contraído matrimonio en Obana (Infiesto), nuestro amigo D. Felipe Gayol y Bermúdez, con la apreciable joven Elena Iglesias Artidiello, á los que deseamos una eterna luna de miel.

A pasar en ésta las vacaciones, al lado de su familia, en Piñera, llegó nuestro amigo el ilustrado maestro de instrucción primaria del Remedío (Nava), don Jesús Braña. Deseamos que su estancia en su pueblo natal le sea grata.

Falleció en Gijón el 24 del corriente la señora D.^a Amparo Barcia y Ron, viuda de D. Federico Lastra Bravo. Damos nuestro pésame á sus hijos D. Federico y D.^a Amparo Lastra y Barcia, á sus padres D. Francisco y D.^a Concepción y demás parientes de la finada.

Se encuentra en Valdeparees, pasando una temporada al lado de su señora madre y demás parientes, nuestro muy querido amigo el ilustrado catedrático del Instituto de Oviedo, D. Marcelino Fernández, con su distinguida señora y sus queridos y angelicales hijos, á los que hemos tenido el gran placer de saludar en ésta, deseándoles que les sea grata su estancia en su pueblo natal y que no olviden que aquí cuentan con muchos y cariñosos amigos.

Se encuentra ya en su casa de Vega de Ribadeo nuestro muy querido amigo el jefe del partido independiente de aquel concejo, D. Teodoro Vega, después de pasar en Madrid el invierno y primavera, regresando en su magnífico auto por Gijón, Avilés y Oviedo, en compañía de nuestro también querido amigo de Figueras D. Mario Acevedo y Lebrede, abogado y primer teniente Alcalde de este Ayuntamiento, á los cuales ya hemos tenido el gusto de saludar en ésta y á los que damos la bienvenida.

Los elementos valiosos de Castropol y de los pueblos inmediatos, piensan hacer grandes fiestas en honor del patrono de los marineros de esta villa, San Roque, para lo que se está ya en tratos con un notable aviador para que haga dos ascensiones en los días 14 y 15 de Agosto y que esperamos conseguirán los iniciadores de las fiestas, conociendo el interés que hay en este país de ver tan sorprendente espectáculo.

Sellos inmejorables de cauchú y de lacre á precios baratísimos, en esta imprenta.

Isidro y Aniano Bobis

TAPIA.—Asturias

Almacenistas de vinos, cereales, ultramarinos en general, harinas, harinillas, salvado, maiz, cebada y paja al por mayor y menor.

Calzado, bombillas eléctricas, teja, ladrillo hueco y macizo, tuvos para chimeneas, azulejos, baldosín, yeso, calhidráulica, portlán y una infinidad de artículos difíciles de enumerar.

Á LOS ENFERMOS DE LOS OJOS

El Dr. Martinez Alonso

OCULISTA

ofrece al público su consulta permanente de enfermedades de la vista en Ribadeo, calle de San Roque, de 10 á 12 de la mañana.

Los pobres se operan y curan gratuitamente de 12 á 1.

La Reyna

DE

JOSE LEDO

HACENDADO Y COMERCIANTE EN GENERAL

ESPERANZA

SANTA CLARA (CUBA)

LA AMERICA

COMERCIO DE NOVEDADES

SASTRERIA, CAMISERIA

12, San Roque, 12—RIBADEO

BANCO MERCANTIL

Fundado en 9 de Septiembre de 1899
SANTANDER.—TORRELAVEGA
—REINOSA.—LLANES.

Capital. pesetas 6.000.000

» desembolsado » 3.000.000

Fondos de Reserva » 278.695.35

» de Previsión » 180.000

Cuentas corrientes á la vista uno por 100 de interés anual

» de depósito á 3 meses dos » » » » »

» de » á 6 » dos 1/2 » » » » »

Caja de Ahorros á la vista al tres por ciento anual.

El dinero en la caja de ahorros produce interés, tiene opción á premios, goza de toda seguridad y se dispone de él á la vista.

Préstamos con garantía de valores al 4 1/2 por ciento anual.

Créditos » » » » al 5 » » » »

Giros, descuentos, de letras sobre todas las plazas del Reino y Extranjero.

Cobro de cupones, cambio de moneda y billetes, etc., etc

Para facilitar estas operaciones tiene corresponsal en la Vega de Ribadeo que es

D. Eulogio Fernández Riopedre



VILLAR Y COMPAÑIA

SAN JUAN.—Puerto Rico

SOCIOS DIRECTORES:

D. Carlos Conde y D. Eduardo Villar

Comerciantes al por mayor. Comisionistas en general.

Almacenistas con existencias constantes de provisiones de todas clases y procedencias.

Preferente atención á las consignaciones, contando esta firma con todas las mayores facilidades para pronta venta de todo producto y dentro de las condiciones más favorables del mercado.

Agentes generales de esta Isla de las Compañías de vapores.

RED D LINE con servicio quincena entre Nueva York Puerto Rico y puertos de Venezuela.

Agentes generales de la LINEA HERRERA con servicio entre puertos de esta Isla de Santo Domingo y los de Cuba.

Idem idem de la NORTON LINE con servicio entre los puertos de Buenos Aires, Montevideo, esta Isla y los de Cuba.

Representantes generales de la Compañía de Aseguros GUARDIAN ASSURANCE C.º D.º, de Londres, contra incendios.

Idem idem de la DEUTSCHER LLOYD, Berlín, seguros marítimos.

Importación y exportación de todo producto nacional y extranjero.

B. Fernández & Compañía

— HABANA —

COMERCiantes EN GENERAL

Importadores y almacenistas de comestibles

y provisiones de todas clases y procedencias

SOLICITAMOS

consignaciones de productos españoles pues contamos con personal idóneo para su venta en LA LONJA DE COMERCIO de esta Ciudad, así como con buenas relaciones comerciales en todo el territorio de esta República.

Cable: «Berfennán»—Correo: Apartado, 96

Calle Inquisidor 38-HABANA-República de Cuba

GRANDES TALLERES

DE
EBANISTERÍA, TAPICERÍA Y MÁRMOLES

DE

Manuel Loza

LUARCA (Asturias)

Este acreditado establecimiento, montado á la altura de los principales en su clase, se encarga de amueblar toda clase de habitaciones, desde la más suntuosa á la más modesta, á precios económicos.

También se trabaja el mármol para ebanistería á precios excesivamente baratos.

Para trabajos de cementerio proporcionamos proyectos y presupuestos gratis.

Compañía de «ASURANCES GENERALES»

CONTRA INCENDIOS

Reaseguradora de LA POLAR

ESTABLECIDA EN ESPAÑA

CON ARREGLO Á LA VIGENTE LEGISLACIÓN

Fundada en París el año 1819

Capital social (completamente desembolsado), Fcos. 2.000.000
Reservas, REALIZABLES EN EL ACTO . . . » 25.530.000

Esta poderosa Compañía es la más rica entre todas las españolas y francesas que se dedican á este ramo de seguros, y tiene justamente acreditados su buen concepto y la preferencia que el público le dispensa, así como perfectamente demostrado su intachable proceder durante los 89 AÑOS que lleva de existencia.

Representante en los partidos judiciales de Ribadeo y Castropol

D. Antonio Pérez Martínez

Paz, 2.—RIBADEO